有機質肥料之分類及品質判斷

作者:倪禮豐 助理研究員

作物環境課 土壤肥料研究室

電話: (03)8521108 轉 370

前言

一般人提到有機質肥料,最先想到的就是堆肥;其實只要是動物的糞尿與動植物的殘體,甚至於綠肥,都可以算是有機質肥料。隨著國人經濟能力及健康意識的提昇,對農產品安全及品質的要求愈來愈高,有機農產品的市場也就日益擴大,而有機質肥料即爲有機栽培制度下,作物最重要的營養來源。因此,無論是生產者或是消費者,對有機質肥料的了解與辨識能力有必要再提昇。

有機質肥料之分類

- 二、油粕類:如大豆、花生及蓖麻等植物的種子,經榨油後的殘渣稱之爲大豆粕、花生粕及蓖麻粕。本類資材碳氮比低,肥效亦快且高,又較少衛生上的問題,爲良好的氮素追肥資材。價格較高可能是其最大的缺點。
- 三、 動物質肥料: 肉品或魚產加工的下腳料經再處理所製成的產品,如魚肥及骨粉等。此 類資材通常含氮量甚高,若含有骨質則磷與鈣含量亦高,因肥效快故可作爲追肥使用。
- 四、 植物殘體:作物移除收穫標的物後的殘餘物,如稻草、玉米莖稈、花生藤及其他作物 蒿稈或藤蔓,在田間稍作乾燥後翻入土壤以爲有機質補充。
- 五、 綠肥:栽培特別種類的植物,在植株生質量最大且組織尚未木質化前,以新鮮狀態直接翻入土壤,藉以改善土壤理化性質的植物,即稱爲綠肥。理想的綠肥應生長快速、 生質量大,根系深廣及有固氮甚或溶磷等條件。一般來說,豆科植物具固氮功能,十 字花科植物在冬季生長快,都是可以選用的綠肥作物。
- 六、堆肥:在控制條件下利用生物作用將有機資材轉化成衛生、富含腐植質且相對穩定產品即為堆肥,市售有機質肥料以此為主要商品。堆肥的主要功能是增加土壤有機質並改善土壤理化性質,因其中的氮素經堆肥化過程後通常成為緩效性,故建議大量施用並與土壤充分混合為基肥,以發揮堆肥原有的功能特性。
- 七、海鳥糞:由在海島上長期累積的海鳥排泄物、羽毛、鳥屍及其他雜質所組成。本類資 材的成分隨形成的地區及時間之不同而有很大的差異,雨量愈大,時間愈久,則有機 物及氮含量就愈低。甚至於風化時間夠久,剩下的大部分是磷酸的鈣鎂鹽時,即成爲 磷礦石的來源。

理想有機質肥料需具備條件

一、 便於儲運及施用:現行規範明定各種堆肥的水分含量應在 35%以下,即欲避免耗費能源在水的搬運上。另外,各種資材若會產生高溫及惡臭,對搬運或使用的操作人員來說亦是負擔,故應經過適當的穩定化過程來腐熟。

- 二、對作物植株無害: 堆肥分解過程會產生許多有機中間產物, 其中部分對生物具有毒性, 如低分子量的有機酸、酚類及硫化氫等, 這些物質在經高溫好氣充分腐熟後含量較低。 堆肥若經 60 數天的過程亦可殺滅大部分的病原菌、蟲卵及雜草種子。另外, 充分 腐熟的堆肥碳氮比大部分低於 25, 因為施入土壤的堆肥碳氮比若高於 30 則會與作物 競爭氦素, 造成植株暫時性缺氦。
- 三、 重金屬含量合於標準:有機質肥料中的重金屬不會被分解消失,只會隨著施用不斷累積在土壤中,因此需要嚴格的管制。目前對禽畜糞及雜項堆肥中之重金屬種類及濃度限制分別爲銅 100 ppm 及鋅 800 ppm,垃圾堆肥中更加列鎘 5 ppm、鉻 150 ppm、鎳 25 ppm、鉛 150 ppm、砷 50 ppm 及汞 2 ppm等有害成分限制。有機農業因有機質肥料使用量較大,驗證單位得對這些重金屬的濃度訂定更嚴格的規定限制。
- 四、 充分提供土壤有機質來源與作物所需的營養元素:上述三項條件皆是消極的避免,本項則爲積極的要求。土壤有機質的成分極爲複雜,具多種功能,是土壤中活性最高的部分,也是植物所需營養的主要來源。有機農業肥培的主要觀念,就是對土壤施肥,而非對作物施肥,有健康的土壤,才能生產健康的作物。因此,有機質肥料中有機質的含量成爲最重要的指標。

如何選購堆肥

- 一、施肥目的不同,則購買的標的物則隨之改變。若以提供物營養爲目的,則應選營養成分(全氮、全磷酐及全氧化鉀)含量或比例接近需求的產品;若以改良土壤爲目的,則有機質含量愈高愈好。各符合「禽畜糞堆肥」及「雜項堆肥」品目規格肥料業者及廠(場)牌名單之三要素及有機物成分,公布在農委會網站中(www.coa.gov.tw),可自行上網參考。
- 二、 堆肥的品質,除了有機質及各營養元素成分之外,其腐熟程度也是重要的參考依據。 有許多方法可以測定堆肥腐熟度,但大部分需要有化學的背景才能進行。較簡單的方 法是直接觀察,堆肥腐熟後結構疏鬆,呈深褐色或黑色,沒有強烈的氨氣刺鼻味而呈 現像泥土般的香味,堆積時不會產生高溫等。
- 三、 堆肥化過程中微生物的生化作用,使一般堆肥大部分是中性至鹼性的,但也有少部分 特殊資材所製成的腐熟堆肥呈現偏酸性的情形。因有機質與土壤間反應複雜,堆肥與 土壤混合之後酸鹼度的變化無法預測,雖然大部分的狀況會使土壤酸鹼度趨於中性, 但與原性質相反的結果也不罕見,故不應一概而論。然而,一般概念下,酸性土壤仍 應避免施用酸性堆肥爲宜。

如何使用有機質肥料

一、 禽畜糞、油粕類及動物質肥料之碳氮比通常較低,分解速率較快,肥效亦較高,故適合作爲追肥使用。施用時可撒施於作物周圍土壤表面,亦可配合覆土工作,以減少如臭味、蒼蠅或逕流污染等對環境的衝擊。新鮮的禽畜糞尿碳氮比一般低於 20,直接施用時養分釋放速率快,肥效又高,但是因爲會造成環境衛生及土壤鹽分累積等問題,

甚至於孳生蒼蠅及傳染疾病,故不建議直接施用。尤其要注意的是,有機農業生產規範中明確訂定,未經處理的禽畜糞尿是不適用於有機農業的資材。

- 二、植物殘體因分解較慢,碳氮比較高,大量施用時會因生物固定化作用造成耕地暫時性的氮缺乏,故最好提早至少三個月以上施用,充分與土壤混合並時常翻動,以加速其分解。相反地,若必需在短期間內種植下期作物,則應避免翻入土壤,並酌量增施氮肥以彌補之。
- 三、 綠肥作物中,許多豆科作物具有固氮能力,在春、夏、秋三季氣溫較高時適合種植。 冬季氣溫低時,因豆科植物大部分生長較緩慢,故可選用十字花科的綠肥,如油菜或 大菜,不但生長快速且生質量大,其根系深廣亦可將底層土壤的養分向上吸收,又可 作爲景觀及蜜源植物。綠肥作物應在其生質量最大時(約開花期),在新鮮狀態翻入土 壤中,因其分解快速,可依種類不同而酌量減施下期作之化學肥料。
- 四、 堆肥是一種良好的土壤改良劑,可以提供植物舒適的生存環境,但卻不是一種可以快速提供作物所需養分的肥料。土壤的量相當驚人,一公頃的土地,只要表土 10 公分的體積即有 1000 立方公尺,也就是每公頃施用 10 噸的堆肥,也僅佔表土的百分之一而已,因此,經常且大量的施用堆肥是必需的。又因爲堆肥中大部分速效性的氮素都已因堆肥化而轉變成較緩效的形態,故僅撒施於土表時其功效不大。正確的堆肥施用方式,應於作物定植或播種前,利用耕耘機使其與表土充分混合,才能表現出堆肥改良土壤的功效。多年生作物如果樹因根系更深,也是需要深施才能得到較佳的效果。
- 五、 海鳥糞是有機農業可使用的磷肥,其在土壤中的可溶性與移動性皆甚低,故應比照化 學肥料的施用方法-大部分作爲基肥使用,並充分與土壤混合,使植物的根能有較多 機會接觸到肥料粒子附近,提高施肥的效率。

結 語

維持土壤有足夠的有機質,最直接而有效的方法就是施用有機質肥料。正確適當的使用 優良的有機質肥料不但可以改善土壤的物理性、化學性與生物性,亦能提供作物充足的營養, 進而提高農產品的品質,滿足消費者的需求。